
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 11 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:30, no Auditório Regina Giovelli, do município, GIRUÁ, Estado RS, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Paulo Renato Pinto Lemos representante do IBGE,
com a presença dos seguintes membros:

EDSON LUIZ PIOTROWKI - BRIGADA MILITAR
Elton Gioveli - ACIGI - Associação Comercial e Industrial de Girua
Elton Mentges - Prefeitura Municipal
Ernani Luiz Lausmann - COTAP
Ernani Zagonel - Camara de Vereadores
Jose Claudio Lourega Reis - EMATER
Luiz Darli da Veiga - Sindicato dos Miniciparios
Marla Liane de Loss - Prefeitura Municipal
Marlene Zimpel Tyllmann - Secretaria Municipal de Educação e Cultura

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município GIRUÁ  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 6032 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 6311 domicílios, assim distribuídos: 5755 particulares permanentes
ocupados 30  particulares improvisados ocupados, 330 vagos, 5 fechados e 184 uso ocasional, além de 7 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 17070 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 17067 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O CD 2010 começou em Giruá com a atualização das leis municipais ? a lei dos bairros ? e atualização da base cartográfica. Após esta verificação começou
o trabalho dos processos seletivos para a contratação da mão-de-obra do CD 2010. Estes assuntos foram tratados nas primeiras reuniões da CMGE. O
presidente da CMGE lembrou que o CD 2010 foi dividido em duas etapas: a pré-coleta e a coleta. A pré-coleta com o cadastro de todos os endereços e a
coleta com o recenseamento da população. Ao final da coleta ocorreu a revisitação dos endereços considerados vagos, de uso ocasional e fechados
realizando a entrevista quandose tratava de domicílio ocupado.
Ao ser indagado o presidente da CMGE reforçou o conceito de domicílio vago que é  um estrutura construída com a finalidade de moradia e que não estavam
ocupados na data de referência. O presidente da CMGE destacou a queda da média de moradores por domicílio por consequência do aumento do número



de domicílios provocada de demanda de crédito para aquisição/construção da casa própria. Destaque para aumento do percentual de pessoas acima de 69
anos e queda do percentual da população menor de 3 anos. Estes dois itens se destacam como tendência nacional. Um membro da comissão observou que
seria interessante investigar por que as mulheres estão tendo tão poucos filhos comparados a taxas de fecundidades de censos anteriores. Observaram que
ocorre um aumento do número de pessoas que moram sozinhas e os projetos do governo e o fácil acesso ao crédito para a aquisição da casa própria fez
com que o número de  domicílios e domicílios vagos aumentasse. O vice-prefeito destacou que na 4ª reunião achava-se que o número de habitantes cairia e
consequentemente o município seria recolocado no FPM um nível abaixo do estava anteriormente. Todos se moveram, esforçaram-se e o IBGE realizou um
pente fino concluindo os trabalhos mantendo-se ao fim estável a população. O engenheiro agrônomo da EMATER destacou que a população ruraldiminuiu e
que há ocorrência de muitos domicílios vagos exatamente o que o CD apontou até o momento. O perfil da população rural mudou, disse ele. Aumento do
percentual de idosos e aposentados que arrendam suas terras vivendo melhor mas, com uma diminuição de jovens no interior. O coordenador de subárea
Paulo Lemos agradeceu o apoio recebido da prefeitura municipal para a verificação de endereços na conferência dos domicílios vagos, fechados e de uso
ocasional. Levantou-se a questão de por que as mulheres saírem do meio rural. Concordou-se de que o mercado era propício e consequentemente a mulher
saindo do lar, menos filhos vai ter. Os resultados dos questionários aplicados no CD 2010 serão divulgados mês a mês dentro do ano de 2011. O presidente
do poder legislativo agradeceu o trabalho realizado pelo IBGE e ficaram satisfeitos com os resultados do censo com a manutenção da população sem cortes
no FPM. O presidente da CMGE recebeu da Prefeitura Municipal Ofício nº 71/2010 da Escola Estadual de Ensino Fundamental Alfredo Saffi constando 10
endereços para conferência com alegação de que os moradores não haviam sido recenseados.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Receberam certificados os membros presentes: José Claudio L. Reis, Luis D. da Veiga, Marlene Tyllmann, Elton Giovelli, Ernani Zagonel, Marla Delos, Elton
Mentges, Edison Piotrowski. Foram enviados certificados para os demais integrantes que não compareceram nesta reunião.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Prefeito Municipal, Prefeitura Municipal de Giruá - Imprensa, Secretaria Administrativa, Secretaria Municipal de Agricultura - Assessor, COTAP - Engenheiro
Agronomo, CORSAN, Sindicato dos Trabalhadors Rurais - Presidente, OAB/RS - Subseção Girua, Camara de Vereadores, Prefeitura Municipal -
Coordenador do Departamento da Gestão Plena, Secretaria Açao Social, Cidadania, Habitação, Brigada Militar, SEMENGIR, Secretaria da Agricultura,
Prefeitura Municipal - Assessor Desenvolvimento


